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Увага забезпечує сприймання та розуміння особистістю предметів та явищ, відносин 

між ними. Це означає, що порушення уваги призводить до порушення інших когнітивних 

функцій та до змін емоційного фону особистості. 

Успішність організації навчально-виховного процесу, залежить від стану 

сформованості у дітей психічних явищ, основна роль серед яких належить довільній формі 

уваги. Недостатній розвиток властивостей уваги є причиною труднощів, особливо у 

дошкільників з порушеннями мовленнєвого розвитку при опануванні знаннями, уміннями та 

навичками (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, В. Тарасун, М. Шеремет та 

ін.). 

Проблему уваги вивчали в межах загально-теоретичних психологічних (Т. Дуткевич, 

Ю.Трофімов, О. Цигипало та ін.), педагогічних (Л. Виготський, О. Леонтєв та ін.), та 

фізіологічних (Л. Бадалян, Ю. Биков, Е. Хомська та ін.) підходів; у дітей з типовим 

психофізичним розвитком (Л. Василенко Р. Павелків, В. Поліщук, М. Савчин та ін.) та в 

межах вивчення психічних процесів у дітей з порушеннями мовлення (Л. Андрусишина, 

Н. Гаврилова, С. Конопляста, Р. Мартинова, Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун, 

О. Трошин); атиповим розвитком (Ю. Бугера, В. Шорохова та ін.).  

Наукові дослідження (В. Воробйової, В. Глухової, Н. Гаврилової, О. Мастюкової, Т. 

Сак та ін.) доводять, що порушення мовленнєвої діяльності значно впливають на 

когнітивний розвиток дітей, зокрема на процеси уваги . 

У дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку увага характеризується нестійкістю, 

низьким рівнем довільності, їм важко виконувати завдання за словесною інструкцією. Такі 

труднощі викликають складнощі у плануванні своїх дій, порушують аналіз та синтез 

отриманої інформації. Що призводить до великої кількості помилок при диференціації 

кольорів, форм, розташуванні фігур тощо. Так, у дітей із ЗНМ (А. Ястрєбова, Л. Спіров, 

О. Мастюкова, Т. Філічьова та ін.) спостерігали недостатню стійкість уваги, обмеженість у 

можливостях її розподілу. Часто являються не сформованими або частково порушеними усі 

види контролю за діяльністю. Розподіл уваги між мовленням та практичною діяльністю 

визиває відповідні труднощі при виконанні поставлених перед дітьми завдань.  

У свою ж чергу Р. Мартинова у своїх дослідженнях вказує, що у деяких дітей-

дислексиків спостерігається втомленість, виснажливість, відволікання, але у загальному ці 

діти налаштовані на отримання позитивного результату. А у дітей дизартриків при будь-

якому навантаженні спостерігається характерна нестійкість уваги, втомлення, відволікання. 

Згідно з дослідженнями Т. Бахмач, С. Коноплястої, А. Обухівської, Т.Сак увага дітей з 

порушенням мовлення має певні особливості такі як: 

а) зменшення стійкості, концентрації уваги внаслідок загальної втоми; 

б) неадекватні коливання уваги часто без будь-якої причини; 

в) генералізованість і селективність уваги виявляється у неспроможності дітей 

зосередитися на розв’язанні завдання. 

Діти з порушенням мовлення відрізняються за якісними показниками уваги. 

Наприклад, одним притаманна нестійка увага, що поєднується з достатнім рівнем розвитку 

пізнавальної діяльності (сприймання, пам’яті, наочно-образного і словесно-логічного 

мислення). При цьому основним чинником є порушення саморегуляції. Іншим дітям 

властивий обмежений обсяг уваги, що поєднується з недорозвитком пізнавальних процесів, 

уповільненим темпом діяльності, недостатньою короткотривалою пам’яттю. 

 

ПАРТНЕРСТВО ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ І СІМ’Ї З ПИТАНЬ 

ВАЛЕОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Крот І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
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Дошкільна освіта функціонує за принципом єдності виховних впливів сім’ї і закладу 

дошкільної освіти. На це вказується у Законі України «Про дошкільну освіту», 

рекомендаціях МОН України «Щодо організації діяльності закладів освіти, що забезпечують 

здобуття дошкільної освіти». У Рекомендаціях наголошується на тому, що особливу увагу в 

закладах дошкільної освіти слід звернути на педагогіку партнерства, яка передбачає вміння 

забезпечити плідну співпрацю з дітьми та батьками на засадах взаємної довіри й поваги. 

Партнерська взаємодія є потребою часу, особливо нині, коли зрештою прийшло 

усвідомлення, що поодинці складно досягти вагомих результатів.  

Аналіз досліджень Т. Андрющенко, Т. Валентьєвої, Л. Дубровської, В. Дубровського, 

І. Молодушкіної, С. Кампова, І. Нестайко, В. Новікової, О. Полєвікової, О. Рудік, Т. Швець 

та ін. засвідчив, що саме взаємодія і поєднання зусиль суспільного і родинного виховання 

буде умовою ефективного валеологічного виховання підростаючого покоління.  

Як засвідчує практика і підтверджують педагогічні дослідження, батьки в цілому 

визнають пріоритет закладу дошкільної освіти у розв’язанні освітніх завдань, однак не 

завжди вважають за потрібне брати участь в освітньому процесі. У свою чергу, педагоги 

недооцінюють роль сім’ї і не прагнуть об’єднати свої зусилля з батьками для розвитку і 

виховання дітей, тому не забезпечують, належним чином, зворотній зв’язок, не 

використовують повною мірою вплив сім’ї на виховання дитини. 

З огляду на це, суть взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї з проблем 

валеологічного виховання ми розглядаємо як організацію спеціальної підготовки батьків до 

здійснення означеної роботи в умовах сімейного виховання. Враховуючи недоліки, що були 

виявлені під час констатувального етапу експерименту у взаємодії дошкільного закладу і 

сім’ї ми розробили низку спільних форм роботи вихователів і батьків, метою яких було 

показати батькам необхідність валеологічного виховання та формування основ здорового 

способу життя вже починаючи з дошкільного віку та озброїти їх необхідними знаннями в 

означеному напрямі.  

Перед проведенням відповідної роботи з батьками була проведена підготовча робота з 

вихователями у формі валеологічного семінару, метою якого було висвітлення 

організаційно-методичних аспектів роботи вихователя з сім’єю щодо валеологічного 

виховання та формування основ здорового способу життя дітей дошкільного віку, аналіз 

форм підвищення рівня педагогічної освіченості батьків.  

Організовуючи спільну роботу вихователів і батьків з валеологічного виховання, ми 

використовували різноманітні форми роботи, які проводились нами у рамках освітнього 

фізкультурно-оздоровчого проекту «Про здоров’я треба знати, про здоров’я треба дбати». 

Зокрема, його реалізація розпочалась з організації зустрічі батьків-однодумців (батьківських 

зборів) «Ростимо здорову дитину». Проводили семінар з елементами тренінгу «Валеологічне 

виховання дітей». Робота охоплювала три основні складові: фізичне, психічне та духовне 

здоров’я. Зокрема, була проведена ділова гра з батьками на тему: «Психічне здоров’я 

дитини». Головна її мета була спрямована на навчання батьків набувати практики 

колективної діяльності у виробленні спільних рішень. Ознайомити зі стилями батьківської 

поведінки, запропонувати рекомендації щодо виховання дітей, показати можливі способи 

підтримки дитини, що є запорукою психічного здоров’я дитини. 

Однією з дієвих форм, на нашу думку, педагогічної просвіти батьків ми є Дні 

відкритих дверей, організовуючи які, ми давали батькам можливість бути присутніми на 

заняттях валеологічного змісту, що допомогло збагатити їхні знання про валеологічне 

виховання, формування основ здорового способу життя, а також взаємно збагатити батьків і 

педагогів досвідом вивчення особливостей дітей та мистецтвом їх виховання. Безпосередньо 

ознайомитися з життям дітей та переконатися, що з дітьми проводиться відповідна робота з 

формування основ здорового способу життя, а також цьому питанню надається важливе 

значення. 

Серед інших форм, які ми організовували можна назвали зустріч за «круглим столом» 

на тему: «Дитина. Довкілля. Здоров’я», на якій батьки мали можливість дістати відповіді на 



108 

 

численні запитання у бесідах з психологом, логопедом, лікарем і питань валеологічного 

виховання і здоров’я, які їх цікавили. з означеної теми.  

Проводилась конференція «Проблеми формування здорової дитини в сучасних 

умовах», мета якої полягала в обміні батьками досвідом виховання дітей, формування основ 

здорового способу життя. До виступів були залучені батьки, оскільки тематика конференції 

була оголошена заздалегідь. До цієї конференцій була присвячена виставка дитячих робіт на 

тему «Вихідний день моєї сім’ї». 

Важливе місце в реалізації освітнього проекту «Про здоров’я треба знати, про 

здоров’я треба дбати» ми надавали наочно-інформаційним формам роботи з батьками, 

оскільки вони не потребують значної затрати часу, а це одна з причин неучасті батьків в 

життєдіяльності закладу дошкільної освіти. Зокрема було створено «Куточок здоров’я», який 

періодично поповнювався новою інформацією. Постійно оформлювались для батьків папки-

пересувки («Батьківська усмішка, ніжність, доброзичливість і розуміння стану дитини – 

запорука її психічного здоров’я», «Вввічливість – це прекрасно» та ін. 

Таким чином, запропоновані форми взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї 

сприятимуть оволодінню ними інформацією з проблем валеологічного виховання та 

формування ціннісного ставлення як до власного здоров’я, так і до здоров’я своїх дітей, 

зростанню зацікавленості батьків проблемою валеологічного виховання дітей, підвищенню 

їхньої активності в житті закладу дошкільної освіти. 

 

МІСЦЕ І РОЛЬ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ В ПЕДАГОГІЧНІЙ 

СПАДЩИНІ К. Д. УШИНСЬКОГО 

Крючкова І.Ю., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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В умовах модернізації української дошкільної освіти актуальними є педагогічні ідеї 

К. Д. Ушинського щодо організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей. 

Учений розглядав художній твір як вікно, крізь яке дитина може побачити життя 

народу в різних його проявах. Водночас учений застерігав педагогів, що в дітей недостатній 

життєвий досвід, специфічне сприймання змісту художніх творів. Відтак, дитину потрібно 

вчити сприймати художні тексти в єдності форми і змісту. Методичні нотатки, як працювати 

з художніми творами, ми знаходимо в низці статей ученого. 

Костянтин Дмитрович радив педагогам старанно планувати добір й читання художніх 

творів, враховуючи вік та доступність змісту. Перед читанням творів проводити невеликі 

бесіди, щоб підготувати дитину до сприймання художнього тексту, пояснити незрозумілі 

слова. Для того, щоб уникнути недоліків у поведінці дітей, потрібно акцентувати їхню увагу 

на якусь схвальну дію, на якийсь учинок з їхнього життя, який співвідноситься зі змістом 

художнього твору. 

Учений пропонував розвивати образне мовлення і логічне мислення дітей засобами 

поетичних творів. У передмові до свого підручника «Дитячий світ» підкреслював: «У душі 

дитини з логічною думкою зростатиметься прекрасний поетичний образ; розвиток розуму 

йтиме дружно з розвитком фантазії та почуття; логічна думка відшукає собі поетичний 

вираз, і навпаки, поезія виразу закріпить саму думку». 

Важливого значення Костянтин Дмитрович надавав усній народній творчості, в якій 

відображається вся історія народу, вся природа, всі звичаї і обряди, праця і побут людини, 

явища живої і неживої природи, що безпосередньо розвивають творчий потенціал й емоційну 

сферу дитини. Педагог назвав казки «першими блискучими спробами» створення народної 

педагогіки і вважав, що навряд чи хто-небудь був би спроможним «змагатися в цьому 

випадку з педагогічним генієм народу». Казка збагачує соціальний і предметний досвід 

дитини, дає приклади для розв’язання різних моральних протиріч, у ній завжди перемагає 




